
«яецнфічннх, упаоцівых яго аркеотру аоаблІвасцей, аргаяізуе 
рэпетнцыю такім чынам, каб максіманьна эфектыуна, з бочьшай ад- 
дачай вмкарыстаць адввдзены дня яе час.

Кантроніння пнтанні:
1. Этапы працы над цузычным творам.
2 . Асноуныя заканамернасц! вызначэння тэмцу.
3 . ВІды агагічных зменау 1 прычыны іх выкарыстання.
4 . Дьіферэнцыяцыя дына . I к I аркеотровай партитуры па гарызантал!

! вертык&л I . Існаоць палідынамізму.
5 . Стнлевыя асаблівасц! раз в !цця дынамічнай л Ін П .
6 . Вызначзнне штрыхоу, апл! натуры эыходзячы э асабч іваоцяу сти

лю, характеру, фразіроукі, тэмпу ! дынамікі цузычнага твору.
7 . Прычыны недаетатковай чысцін! Інтаніравання струннай групы 

аркестра.
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РАБОТА ДЦРЫЗЮРА НАД АКАМПАНЕМЕНТАМ

Здауна бытуе м&ркаванне аб тнм, што навучыцца добра акам- 
паніраваць немагчыма: акампаніатарскае умение ад бога. Такая 
думка Існуе эвычайна у выпядках, кал! тое ц! !ншае практычнае 
умение уяупяе сабой омпірнчны навык, кач! яшчэ не распрацаваны 
метаднчныя шлях! яго асваення. Не прыніжаючы рол! талента 1 
спецыфічнай адоранасц! у акампаніятарйкай практнцы адзначнм, 
аднак, што сам! па сабе яны яшчэ не забяспечваюць высокI пра- 
фвсіянанізм.

Удаоканаленне выканаучага маПстэрства I пашырпнне выраэ- 
ных бродкау народнага аркастра д а зв о л Ы  увесці у яго рэперту- 
ар выоокамаатацкія творн. Акрамя выканання арыг!нальных аркест- 
равнх творау, а тансама перакладанняу а !мфан!чнага рэпертуара, 
аркестр народите Інетрументау чаота суправаджае выступление са -  
п!стау-!нструментал!етау I опевакоу. У оувяз! з гэтым перад 
дырыжорам з усей ваетриней уанікае правтема асваення тэхн!кI 
днрьтгрчвяння якямпянемент^ч. ВнступленнІ маладых дырыторау
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у канцортах паказваюць, тто авалоданне г  этим майстэрствам даец- 
ц<і дачека не ус 1м, хаця у практычнай дзейнасц! днрыжора акампа- 
немент заГ’мае важнае месца.

Адным з ватаых этапау гтрацч днрнжора над творам э"яуляецц- 
ца аначіз тнх сітуацнй,. якія ўзнІкачI у яго папярэдняй рабоце,
I тпяхоу внратэння пэунъгх творчнх праблем. Чым больш даскана- 
14” прчемьт кіравання гучаннем выкармстоувае дырыжор, там шырэй 
яго магчымасц!.

Лркестравн акампанемент патрабуе ад дырыжора ўмення спалу-  
чмць свае разумение твора э Інтэрпрэтацыяй сач іста . Пачуцці 
узаемаразумення, здольнасць уцягнуць аркестр у творчую садруж- 
насць з сач Істам 1 есць акампаніятарск J талент дырымра.

Нечьга разглядаць музыку аиампанемента як музыку дапамож- 
нага значоння. Ц! можна лічыць другараднай партию аркестра у 
Інструментачьных канцэртах Баха, Моцарта, Шастаков!ча? Не трэ- 
ба адводзіць аркестру тольк! функцні пасіунага суправаджэння.

СачІругочн Інструмент 1 аркест -  два рауназначных партнеры, 
якIя выконваюць твор, маотацкая канцэпцня якога раскрнваевда 
внразчым! сродкамі абодвух. Асноунай задачай дырыжора з ’ яуляец- 
ца арган!чнае опалучэнне арквстравага суправаджэння з партыяй 
сапіруючага Інструмента.

Зыходзячы з  агульнай накіраванасці канцэрта эапрашаюцца 
салісты . Да сустрэчы э !мІ дырыжору неабходна дакладна внэна- 
чыць характер музыкІ } темпы.Тольк! пасля гэтага належыць прыэ- 
начыць сустрэчу за  фартэпіяна.

Некаторыя дырыжоры 1 салісты-інотрументалісты прытрымліва- 
юцца Іншага пункту гледжання, уводэячы у прынцып сваей творчай 
дзеАнасц! свабоднае ўмяшанне у аутарскую задумку I вольнае тлу- 
мачэнне аутарскіх рэмарак.

Адняк, сутнасцю выканаучага працэса з ’ яуляецца Івдывіду- 
ачьнае аккццяуленне мастаком-выканауцам творчай задумк! кампа- 
з?тара. Усе энакамітмя айчынныя выканауцы паспяхова вьграшагць 
прабчему суяднос!н аб’ектыунага (аутарск! тэкст) ! суб’ ектыуна- 
га (выканаучая Інтэрпрэтацня), не скажаючы маетацкіх вобраэау 
твора, на падетаве адпаведнага раснрчцця яго Ідэйна-мастацкага 
спнсу.

Паготчму г сумесна?! працн над творам сал іст  1 дырчжор эна-
ходз"ць адзінае ршпэнне у питаниях тэмпу, дннаміні, у сіх  асаб- 
ч!васце? нюанс!ро?к! вчконваемага твора.
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Асабліва чу том належыць быць дырыжору при уотанауленн! 
а д зІнага плана з о ал!стам!-спевакам!.  Не дапушчальна ух! пенне 
ад трактоук! спевака на апоган!х рэпетыцыях, таму што тэта можа 
адмоуна адбіцца на вннананн! твора у канцэрце.

У час выканання адной з эацач дырмжора-акампаніятара з ’ яу- 
ляецца етварэнне творчай атмасферы. Гэтую задачу з поспехам вн- 
рашаюць многія, нагірыклад, англійск! дырыжор Дж.Мур , як! без 
папярэдняй падрнхтоуг! мог устанавіць неабходны кантакт паміж 
еалістам ! аноамблем.

Канцертная практика ведае выпадк!, кал! высокамастацкае 
выкананне акампанемента пакідае большае уражанне, чым !гра са - 
л іста . Кіруючы аркеотрам, дырыжор Імкнецца быць у адзіным кан- 
тэкоце з еал!стам, адначаоова настауляючы яго як удэельніка 
иастацкага калектыву. Яго кіраванне спрыяе лепшаму вырашэнню 
маотацк!х задач, Гучанне аркеотра дырыжор ураунаважвае з гу - 
чаннем оольнай парты!, дабіваючыоя выразнасц! мелоды! І гармо- 
нI *, дынамічнай раунавагі. Шмат значыць пачуцце сяброускага 
супрацоуніцтва у лкщэеЯ, як!я з ’ яднаны Імкненнем да дасканала- 
га  ансамбля,

Самай складанай задачай з ’ яуляецца забеспячэнне узаемнай 
пераемнасц! фраз ! бказау. 3 аднаго боку, неабходна забяспе- 
чыць дакладнаець оумеонай !гры, з  другога -  даць магчымасць 
свабоднай мастацка-вобразнай передачи змеоту, У сін тэзе  гэтнх 
задач -  асаблівая цяжкаоць для дырнжора. Безупыннае такц!раван- 
не эабяспечвае дакладнаець оумеонай !гры, але заі.і!нае вольна!» 
выразнасц! ! пазбауляе дмрмжора адчування безупшшасц!, нак!ра- 
ванаоц!,

Авалодванне майотэрствам аркветравага акампанементу у мно- 
г!м  эалежыць ад магчнмаоц! адчуваць о!лу гучання Інструмента 
або чалаввчага голасу, Авабліваоць гэтага адчуваецца пры ства- 
рэнн! гукавай раунавагі: вал!ст-аркестр.

Не усе оалірувчыя Інотрументы добра гучаць у суправаджэн- 
п! аркеотра. Найболыцув оклад анаоць у захаванн! гукавай рауна- 
в а г ! выкл!кае акампанемент балалайк! І домры. Найбольшая с !л а  
гучнаоц! гэтых Інструментау I агульнаоць тзмбрау з аркестравы- 
ы! ІнотрументамІ не оадзейнічаюць !х  гуиаваму прыарытэту. Вы- 
вучагчн партитуру налеяыць эвярнуць увагу на Інотрументоуку. 
Случаючы лепшя узоры музык! для народных Інструментау, можна 
заува’кыць, што аутары пупрацьпастауляюць тэмбру саліруючага
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Інструмента Інтпмя тямбрн аркестра, дабівалчнся гэтым кантрасту 
фарбау. Такое спачучгэнне тямбрау дае магчымасць сачісту выкон- 
ваць сваю партьпо з тнрокім гукавнм дмяпазонам. У адрозненне ад 
балачаРкІ I домрн сапіругачм бапн, у гэтым сэнсе, у дырьігора 
аеабл!вмх.клолатау не внкпікае. Раячь, скрчпка, віяланччль 
таксама свабодна заЛяаюць дамініруючае становJrana у аркестрм 
народных Інструментау.

І’Іто пгччтща акампанементу вакатіістам, дмрмжору наче*ыць 
учічваць mfro гачасьт у ч !зк !м  дняпазоне с цяжкасцю прабіваюцца 
гтраэ гучанне духавьгх ! струнных Інструментау. Пагэтацу суправа- 
джгчше тут павінна бчць праэрнстым.

Знаход^анне гукавай раунавагі у многім зале*мцг таксама ад 
акустнчннх умо? эачы. Ко*ная зата , кожная эстрада, дзе размяш- 
чаетдца аркестр, мае акустику, характэрную тольк 1 яму аднаму. 
Гэтмя абставінн патрабуюць часам мяняць звычайнае размяшчянне 
музнкантау у аркестры ! прыстасоувацца да акуетычных асаблівас- 
цей памя'пнаннп.

Недаацэньваючы сваей адказнасц! за  падрыхтоуку: правядзен- 
не акампанемента, некаторыя дырыжоры лічаць яго другараднай 
сгтрапаП. Адсюль амаль не зацікауленныя аднос Інм да Вынікау выс
тупления сал істау . Выкарыстоуваючы рэіютыцнйнмя гадзіны ў а с -  
ноуным на пядрыхтоуку аркестравнх творау, аетатні час яны адда- 
гць суправадженню. Саліста запрашаюць на апошнІя адну-две рэпе- 
тмцы!, што в Ідавочна недастаткова. У такіх выпадках музыка акам
панемента выконваееца недакладна, у новых творах не праводэІцца 
карэктура Інструментоук!, зноЦцэенная на рэпетыцыях гукавая рау- 
навага не замацо'уваецца. Вынік сумны: калектыуныя намаганні не 
даюць задавальнення.

Асаблівую незадавопенаоць пакідае нядбайны акампанемент 
вакалістам. Чанавечн голао ваподае асабл Івай еіяай  уздзеяння, 
таму тто меладтная вакачьная л ін ія  непарыуна звязана э тэкетам. 
Голас спевака -  гэта крохкt Інсгрумент, які патрабуе асцярожных 
да яго аднос!н, Недапушчальна перабопыпанне еілы аркестравай 
гучнасц!, якая прнмутае опевака фарс!равадь гук, гэта  адлюстроу- 
ваецца на прмгя^осці тпмбра J выразнасц! дыкцыі.

Задачи у правпдзенні акампанемента ваканістам дакладна а з -  
наччу М. Рнчс к ! -Кореакау: Аркестравае суправадявнне спевау павін- 
т  бытдь настотті.кі праэрнстым, каб епевак мог быць вольны у на
дави! евяйчу спяванню адпаведных адценняу I належнай выразнчсці
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без напружання гочасу. У момантах вялІкага пірычнага уздыму ! 
гачасавой поунагучнасц! суправаджэнне павінна падтрнмчіваць 
спевака адпаведным уздымам J узмацненнем аркестравай гучнасці?

У кучьм!нацнйныя момантн пры самым напружаным развіцці 
аркестравай парты!, аркестр прызваны счужнць гочасу. Нават у 
час паузы у спевака !грн аркестра адчюстроювае тое, што было 
праспявана I перададзена у словах. У вакальных творах аркестр 
суправаджае ! зацвирдтое галоуную думку сал іста . Вывучэнне спе- 
цыфіх! вакачьнага выканання неабходна дырыжору. Майстэрства ды
хания э ’ яуляецца аоновай тэхн&яог!! спевау, адным з  гапоуных 
сродкау выразнасц!. Удых ! выдых звязаны з  фразіроукай ! мас- 
тацк!м бокам выканання. Чысціня Інтанацы!, афарбоука олова ! 
фразы з ’ яуляюцца асновай спявання. Днрьпкору неабходна сп асц !г- 
нуць дух песеннаец!, мечадычнасц!, адчуць дыхание спевака, ды- 
хаць разам з !м.

Пастаянны кчопат аб адзіным ансамбч! са  спевакам!, сумес- 
ныя пошук! выканаучага пяану, разумение тзхн!чных цяжкасцяу ! 
работа над !х  пераадоленнем, знаемства з вакачьнай чітаратурай 
-  усе тэта развіваа разумение опецыф!к! вакачьнага майстэрства, 
што вельм! важна у фарміраванн! дырыжора-акампаніятара.

Упэуненасць у Добрым аркестравым суправаджэнн! мае вяч! -  
кае значение дчя сач !ста . Тольк! у гэтым выпадку ен можа поу- 
наоцю- засяродзіцца на сваей Ігры I раскрыць свае артыстычныя 
здочьнаец!,

Псторыя цузнчнага внканауства захоувае !мены мног 1х цу- 
доуных днрыжора?-акампан! я тара?: А.М.Пазоускага, К.П.Каццрашы- 
на, ! . І.ЖыновІча, В.П.Дуброускага ! !нш х.

Работа дырыжора над аркестравым суправаджэннем звязана з 
аваподаннем спецыфічным! прнемгш! тахнік! акампанементу.

Што адрознівае днрмямраванне творам для аркестра ад супра- 
ваджэння саліоту? Пры днрыжыравани! аркестравым творам дырыжор 
цалкам захоплега выкананнем музнк1, часта не паказвае уступ 
аообннм Інструментам. Акорды груп I усяго аркестра таксама !г -  
раювда бее паказу. У добрым аркестры гэта практична не адбіва- 
ецца на якасц! выканання, Авалоданне ж тяхнікай арнеотравага 
акампанементу звязана з  шэрагам цяжкаоцей ! гэта , перш за  усе,

* Римокий-Йорваков Н.А. Основы оркестровки. -  М., 1946. -  С .97.
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эпізадычная адсутнасць у аркестры меладычнага пачатку, падзе- 
чення паузам! ш атч !к !я  акорцы, не эвяэанйя паміж сабой рэплі- 
к ! аообных Інструментау I г .д . Асабліва адчуваецца складанасць 
у дырьгаыраваннI акампанементам пры выкананні рэчататыву або 
анапагІчнага суправаджэкня у творах для салІруючага Інструмвн- 
та. Аркестравы акампанемент патрабуе пастаяннай у ваг! да о ал іс- 
та. Адсюль Імкненне да тэмпавой 1 дынамічнай раун»ваг1 паміж 
партыяу сапіста ! аркестра, што абавязвае дырыжора своечасова 
рябіць ауфтакты дзечя устанаучення нвабходнага тэипу I аднача- 
сова выканання акордау, дакладна паказв&ць спыненне гучання 1 
выразна адчічваць паузірувчыя такты,

Вопыт йногіх пакаленняу выканауцау выпрацавау пэуны язык 
жзстау, з дапамогай якіх дырыжор вырашае задачи, якія узніка- 
юць пры дь.рыжыраванн! акашіанаменту. Прьзначэнне жэота -  у 
падрыхтоуцы аркестравага гучання, яго трансфарйацы1 I завяршзн - 
и t , а такоаиа у абазначэнн! пауз. Разгледзіы некаторыя приемы, 
як! я найбольш часта выкарыстоуеаюцца у тэхн іцй дырыжыравання:

1. Адрознвнне жэстау. У акампанеменце акорды і репліні чар- 
Г7 вцца з паузам!. ГэТа патрабуе ад дырыжора дакладнага разиежа- 
вання костау на тыя, што адлічваюць ! гучаць. Пры адл!ку пауз 
рука дырыжора рухаецца па схеме размера такт, рух| пазбаулены 
асноуных адзнак замаху, як! паьярэджвав Выкананнв, І выкарыстоу 
ваюцца незалежна. Гэта ! еоць адл!чваючы ж&ст.

2. Паузы. ?йе паузы адлюстраваны у аркестравых партыях. Та~ 
к!м чинам дня арыентацы! выканауцау адлік Jx абавяэковы.

3. Адч!к пауз!руючых тактау. Кал! твор выконвавцца у роу- 
ным тэмпв ! кочькасць паузіруючых тактау, як!я ідуць адз!н за 
адным, значная, то поуны адл!к !х не абавязковы. Э арквотрам 
абумоучівавцца азначаны такт, адкуль !дзе адліх пауа. Дырыжор' 
адч!чваа ("аднчадвав") гэтыя такты бявГучным дакрананнем дыры- 
жорскага к!ечка да пучьта або партитуры.

Невячікая кочькасць пауз!руючі« тактау пераважна адкчадва- 
ецца Г тг'мпе твора, каб пачатак Кожнага такта пупадау з першай 
дочяй парты! сал !ста . .

4 . Паузы у такцв. А) Адлік пауз!руючых чаотак танга аба
вяэковы, таму што выианауда павінны всдаць, якая чао ¥ ка такта 
пяслч паузы гучыць. Б) Паузы у канцы такта не маюць ія л Iката 
эначзннп дпл бнканауцау 1 а д ч Ічйаюцца па схеме.
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5 . Кядэнцч!. А) Кадэнцыя бея суправаджэння. Днрыжор спч- 
няе такціраванне з пачатку кадэнцы! 1 тольк) парад устапам ар
кестра прчводэіць яго у стан гатоунасц!. Б) Кадэнцыя на гарма- 
н!чным фоне. У кадэнцмі, дзе партыя сал іста  выконваецца на фо
не внтраманага акорца, магчыма свабоднае такц!раванне, Па да- 
моуленасц! э аркестрам такціраванне у акрэсявным месцы партиту
ры спнняецца, а гучанне акорда працягваецца. В) Кадэнцыя э асо- 
бкыміакорцам! аркестра. Назначэнне акордау у тэтам выпадку -  
падкрэол!ванне у партаі оаліота апорных гарманічных ! рытмічас- 
к !х  момантау, пагэтаму для днрыжора важна своечасовая падача 
ауфтактау, як!я садэейнічаюць дакладнасц! выканання акордау.

6 . Дырыжыраванне асобных элементау фактуры саліруючых !н- 
етрумэнтау на фоне вытрыманых акордау у аркестры. Кал1 вьгаанан- 
Н9 сал!ота адбмнаецца у вольным тэмпе на значным працягу гарма- 
н^чаокага фону у аркестрн, то тэтыя такты днрыжыруюцца адл!чва- 
ючнм жэстам, схематична, 'Нейтральна.- У тэтам вмпадку дырыжор 
выразна паказйае перщую floijn такта у пачатку выканання ! на 
змене гармонП, дзеля чаго карыстаецца падкрэсліваючым ауфтак- 
там у адпаведнай дынаміцы твора.

Некатооыя яниялн:
1. Пвчатяовўю работу з салістам I аркестрам праводзЦе па 

аеобцу. Запрашайцв сал !ста  на рзпетицию у азначаны час, з  у я I-  
кам прыеутнаец! яркестрантау, як!я занята у тэтам творн.

2 . Не размятчайце оапіста на эотрадэе па за  сабой. Гэта 
можа прывесц! да несвоечасовага ууступлення аркестра, агульнай 
нервовасц! f махай верагоднасц! дасягнення ансамбля.

Бачнць рукі -  значнць у многім аблегчыць с!нхроннае выка- 
нанне асобных акордау, удакладн!ць кропк! супадзення пачатку I 
канца пасажау. Зрокавы кантант з  выканауцам садзейн!чае даклад- 
насц! уступлення, магчымасц! сачыць за  дыханием.

3 . Не забнвайце праверыць чмсціню строю аркестра 1 напом- 
н!це аб тэтам еал істу . Кал! у канцорце прчмае удзел п іян іст, 
эагадзя праверце станов!mua раяля.

4 . Акампан!руйце па партатурн, гэта надасць упэуненасці 
не тольк! вам, але 1 заспако!ць сал іста .

5 . Інш  раз на канцярце са л !ст  а,!; хвал^рання прапускао 
некальк! тактау, спевакі забнваюць счовч. ? такіх вмпадках 
сканцэнтруйце увагу слухачоу на аркестравым суправад-енн1, 
тым самым вы дясце час еал і-сту  знайсц! свае месца г агульччм
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ансамбл 1. Кал! салісту  гэта но удаецца^падкажмце яму момант па
чатку бліжэйгаага разделу твора, вядомага па рэпетнцы!. Спеваку, 
як) забы? текст, падкаяъгце патрэбнае слова.

6 . Заусвды акампаніруйце спевакай так, каб яны магл1 спя- 
ваць без напружаиня. Сачьще за дмнамічнай раунавагай паміж 
спеваком ! аркестрам, што забяспечыць успрыняцце тэкста слуха
чам).

Кантрольныя пытанн);
1. У як Іх выпадках выкарыстоуваюцца жэсты, як)я адлічваюць J 

як)я гучаць?
2 . Кап! абавязковы адл!к паузіруючых тактау?
3 . У чым асаблівасць акампанвменту сад істу-вакал!сту?
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РЭКАЩВДАВД1 КІРАУНІКАМ САМДДЗЕЙШ АРКЕСТРАУ 
НАРОДНЫХ ШСТРУМЕНТАУ ПА ПАДВОРУ РЭПЕРТУАР/

Гэтыя рэкамеедады! маюць на мэце дапаі.агчы к!раун!кам у 
падборы рэпертуару для самадзейных аркэстрау народных !нстру- 
ментау, што атрымал! распаусвджанне у Беларус!. Калектывы Гэ- 
тыя вельм! разнастайнмя па Інструментальнаму саотаву: цымбаль- 
ння, домрава-балалаечныя, аркестры гармонІкау (баянау), змеша- 
ныя. Як вядома, адноР з асноуннх праблем, як !я садвейнічаюць 
або тармозяць паспяховае разв!цце самадзейнага народна-аркест- 
равага выканання, з"яўляецца праблема рэпертуару. Ц!кавы 1 
разнастайны рэпертуар прыцягвае у самадзейнасць новых яе уд- 
зельніка?, павышае стаб!льнасць аркестрау, аказвае вял!кае вы- 
хаяагчае ! развіваючав уздзеянне на самадзейных музмкантау. 
Народным аркестрам у цяпераии! час даступныя для выканання су с- 
ветяая цузмчная класс )ка, апрацоук! народных мелодый, а такса
ми савецкап 1 замежная эстрада. Рэпертуар станов!цца внзначаль- 
ным фактарам у выбары творчага напрамку калвктыву. Менав !та 
тяму нрацэс падбору яго з"яуляевда вельм) адказным ) працаем- 
к!м для к!раун!ко<і самадзейных аркестрау народных (нструмен-
тні'.
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